



4名在逃境外经济犯罪嫌疑人缉捕归案

象山县公安局从境外追回我省公安机关在“猎狐行动”中最大一笔资金

近日，市公安局召开全市公安机关“猎狐2015”专项行动推进会，笔者在会上获悉，今年上半年，我市公安机关共抓获在逃境外经济犯罪嫌疑人4名，缉捕数、缉捕率位居全省前茅。其中，象山警方抓获境外逃犯2名，慈溪警方抓获1名，市公安局本级抓获1名，象山县公安局还同时从境外追回赃款40万美元，这也是迄今为止，我省公安机关在“猎狐行动”中，追回的最大一笔资金。

“猎狐行动”始于公安，目前已上升为党和国家重视国际追逃追赃工作的重要品牌。党中央高度重视国际追逃追赃工作，将其视为反腐败斗争的重要组成部分。去年以来，习近平总书记和王岐山、孟建柱等领导同志连续多次批示和指示。中央纪委五次全会把国际追逃追赃工作列为今年7项重点任务之一，作了专门部署。为了认真贯彻落实党的十八届四中全会、中央纪委十八届五次会议关于加强国际追逃追赃工作的战略部署。公安部党委研究决定，从4月1日起至12月31日，在全国公安机关开展“猎狐2015”专项行动，将这一专项行动纳入中央追逃办部署开展的“天网”行动中，并居各自行动之首。

在去年的“猎狐2014”行动中，我市公安机关在市

公安局党委的领导下，以超强的措施和超常的干劲，在短短半年时间，从越南、缅甸、菲律宾、阿根廷、澳大利亚、日本等国家和地区，成功缉捕和劝返15名经济犯罪境外逃犯。时任公安部副部长刘金国在全国大决战推进会上点名表扬宁波，公安部党委委员、部长助理孟庆丰批示肯定我市工作，省委常委、公安厅厅长刘力伟签发了给市局的嘉奖令，就我市境外缉捕整体工作发来贺电。

“猎狐2015”专项行动开展以来，全市公安机关在总结去年“猎狐行动”工作经验的基础上，境外追逃工作步伐不停、力度不减，成效初现。各地公安机关强化措施，连续作战，充分展现公安机关开展境外追逃的决心和信心，对境外逃犯形成震慑，坚持“以抓为主，以抓促劝”，坚持“缉捕、劝返两手都要硬”、“追逃、追赃两手都要狠”。

笔者了解到，目前，公安机关对所有境外逃犯都已落实“一案一策”，制定个性化缉捕方案，由各地分管局领导挂帅，对每名逃犯都要组织专人专班，抽调各警种精干力量，加强警种以及海关、边防、机场等相关部门协作，创新追逃战术，全力开展缉捕、劝导等工作。

在外逃亡的日子不好受，这是不少归案逃犯的心声，

经侦支队负责人告诉笔者，为贯彻落实宽严相济刑事政策，给在逃境外经济犯罪嫌疑人、被告人、罪犯（以下统称在逃境外经济犯罪人员）以改过自新、争取宽大处理的机会，去年10月10日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、外交部联合发布了《关于敦促在逃境外经济犯罪人员投案自首的通告》，通告指出，在逃境外经济犯罪人员自本通告发布之日起向公安机关、人民检察院、人民法院，或通过驻外使领馆向公安机关、人民检察院、人民法院自动投案，如实供述自己罪行，自愿回国的，可以依法从轻或者减轻处罚。其中，积极挽回受害单位或受害人经济损失的，可以减轻处罚；犯罪较轻的，可以免除处罚。

笔者还了解到，在逃境外经济犯罪人员委托他人先代为投案或者先以信函、电报、电话等方式投案，本人随后回国到案的，视为自动投案；经亲友规劝、陪同投案的，或者亲友主动报案后将在逃境外经济犯罪人员送去投案的，视为自动投案；在逃境外经济犯罪人员有检举、揭发他人犯罪行为，经查证属实的，提供重要线索，从而得以侦破其他案件的，或者有积极协助司法机关抓获其他在逃境外经济犯罪人员等立功表现的，可以依法从轻或者减轻处罚；有重大立功表现的，可以依法减轻或者免除处罚。

孙波 陈志达

心怀群众 美如朝霞

“胡朝霞党代表工作室”日前成立



7月16日上午，胡朝霞在北仑新碶街道海棠社区新成立的“胡朝霞党代表工作室”内征求群众意见。

记者 王鹏 摄

7月16日上午，北仑新碶街道海棠社区“雄文志愿服务队”负责人吴雄文匆匆走进设在海棠社区的“胡朝霞党代表工作室”，他要跟胡朝霞聊一聊孤儿小雨（化名）今后的安排。

这是“胡朝霞党代表工作室”“开张”的第一天。胡朝霞，北仑公安分局出入境管理大队大队长，“全国最美基层干部”。她的爱心事迹经媒体报道后，感动了很多人。

海棠社区党总支书记、社区主任方琼就是其中之一。她说，恰好胡朝霞就住在海棠社区，于是在区委组织部支持下在社区成立了“胡朝霞党代表工作室”。

“希望通过和社区党员群众交流的方式，胡朝霞能帮忙解决群众反映比较集中，凭借社区一己之力无法解决的难题。”方琼说，“也希望能发挥胡朝霞的‘明星’效应，团结凝聚社区其他党员的力量。”

“胡朝霞党代表工作室”不大，但一眼就能看出是经过精心布置的。墙上“知党情、听民生、谋发展、促和谐”十二个大字格外醒目。

一边听吴雄文讲述，胡朝霞一边在纸上做着记录。她心肠软，见不得孩子受苦。她说，如果有需要，她和“爱心团队”一定会尽自己的一份力量。

胡朝霞“爱心团队”的成员来自社会各界，他们有一个共同特点就是受胡朝霞爱心事迹感染而聚集起来。就在今年5月，“爱心团队”还远赴贵州，看望结对的贫困学生。

每个月16日是“胡朝霞党代表工作室”的党代表接待日，党代表可以将群众反映的问题及时传达到胡朝霞那里，此外，胡朝霞还将下一阶段的工作计划安排得满满当当，包括走访在职机关党员、传达学习精神、组织流动党代表下企业互访交流等。

记者翻开胡朝霞厚厚的工作笔记，里面密密麻麻的工作安排，写满了一名普通基层干部在平凡岗位上的汗水和心血。她的同事陈昱茗告诉记者，学习胡朝霞，就是学习她的勤勤恳恳，兢兢业业，“一年365天，胡姐真正做到了服务群众没有一分钟暂停，从她的身上，可以看到一名民警的宗旨与责任，以及献身公安事业的决心信念。我们要向她学习。”

石承承 王岑 胡佳晓

法治公安

奉化警方轻微刑事案件快速办理机制见成效

平均结案时间可缩短2/3

平均结案时间比以往缩短2/3，办案效率大幅提升，去年以来，奉化公安机关在我市率先启动快速办理机制，截至目前，已通过快速办理机制办结轻微刑事案件307起，取得了良好的法律效果和社会效果。

轻微刑事案件快速办理制度，是政法部门为全面贯彻宽严相济的刑事政策，优化司法资源，提高诉讼效率的一项重要司法改革。根据省委政法委、省政法四部门关于轻微刑事案件快速办理工作相关要求，奉化公安机关把快速办理机制作为提升执法效能的重要载体，由公安机关主要负责人挂帅，抽调法制、刑侦、交警等部门人员建立工作组，研究制定下发《奉化市公安局依法快速办理轻微刑事案件实施细则》（以下简称《实施细则》），明确快速办理机制的适用案件范围，细化操作程序以及相关职责要求。

《实施细则》规定，对符合适用条件的轻微刑事案件，公安机关可以启动快速办理程序，经报请批准后正式进入快速办理通道。对进入快速办理程序的案件，在犯罪嫌疑人采取刑事强制措施后十日内侦查终结并移送审查起诉。如果经侦查发现，该案嫌疑人需要报捕，则在刑事拘留后三日内提请批准逮捕。若发现需要终止快速办理程序的，则在履行标准流程后，案件办理转为正常程序。

记者了解到，《实施细则》还明确了快速办理中告知程序、案件审查、文书制作、权益保障、办理协作、和解适用等方面的相关要求，确保案件办理过程中程序到位、衔接顺畅。

实行快速办理机制一年来，奉化警方共启动快速办理366起，办结307起，通过实行快速办理机制，有效实现了轻罪与重罪的快慢分道，缓解了警力少、案件多的矛盾。记者了解到，警方办理的快速案件，绝大部分是“酒驾”等涉嫌危险驾驶的道路交通类刑事案件，约占总数的94.3%，由于这些案件案情简单、事实清楚、犯罪嫌疑人主观恶性相对较小，快速办案机制不仅提高了办案效率，还减少了当事人的诉累，有效保障了犯罪嫌疑人的合法权益。

孙波 范敏丽